

2015年3月6日

责任编辑：刘黎明

新闻热线：5522750

寿“情”“法”交融 让失足少年新生

“法官姐姐，您又来了！”2月15日，在自家院里认真温习功课的小林又迎来了上门看望他的法官吴美云。

小林是一位重刑犯的孩子，母亲早年离家出走。今年12岁的他与80高龄的奶奶共同生活，因生活环境影响，染上了小偷小摸的习性。后来，他成了寿宁法院的重点帮扶对象，法官经常上门指导学习，疏导心理，帮助解决生活之需。如今，他已改正了不良习性，变得热情好学。

小林的转变只是寿宁法院延伸少年审判职能，关爱青少年成长的一个缩影。近年来，寿宁法院在审理涉少案件中，将“教育、感化、挽救”相结合，“情”、“法”交融，做好“庭前把脉”、“庭中关爱”、“判后帮教”三篇文章，力争让每个折翼天使重获新生。

庭前把脉足 感化少年犯

小正幼年时，母亲离家出走不知去向，父亲为了生计，长期外出打工。小正跟随伯父伯母生活，由于管教不到位，他小学五年级就辍学流入社会，逐步染上抽烟、喝酒、小偷小摸等不良恶习，并且不爱与人交流、脾气暴躁。自他年满16周岁起，就成了寿宁政法相关部门的“常客”。2014年11月，再次因盗窃被诉至法院的小正，又将面临着审判。

在依法开展的社会调查工作中，法庭了解到小正的家人对他已是失望透顶、不闻不问。为此，法庭与寿宁县关工委联系，为小正找来了合适成年人，又为其指定了辩护律师，还根据案件的实际及小正的个人情况，采取“圆桌式”审判。

案件审理时，法官、公诉人、合适成年人、辩护人及去掉械具的小正围坐在一起如同开家庭会议一样。众人帮助小正深挖犯罪根源，指出其行为造成的危害及应负的法律后果，并诚恳地与小正谈心，希望他能珍惜青春、真心悔罪。

经过一番释法析理，小正痛哭流涕地说：“我愿意认罪伏法。我的行为对不起受害人，对不起家人，对不起社会，今后定当改正错误，不再做违法犯罪的事。”

“面对误入歧途的未成年犯，我院坚持把‘感化、挽救’放在第一位，要求承办法官对每一件未成年人犯罪案

件，都要提前与学校、社区、家长、被告人逐一见面、谈心，了解被告人的成长经历、社会交往、平时表现等，剖析未成年人犯罪原因和动机，做足庭前把脉关，找到温情感化点。”寿宁法院副院长何方华说。“同时，我们还为未成年被告人指定具有丰富实践经验并善于做青少年工作的律师作辩护人，保障他们的诉讼权利。2010年来审结未成年犯58人，指定辩护率100%，适用‘圆桌式’审判8件，均取得预期效果。”

庭中关爱 少年得转变

涉少刑事审判，庭审教育是必经程序。如何发挥其最大作用，寿宁法院下足了功夫。

去年3月的一天，寿宁县某中学学生小旭与小文在校厕所内相撞产生矛盾。事后，小旭纠集了朋友小范、小杨等多人商议报复小文。当晚8时许，获悉小文在鳌阳镇某动漫城玩的小范、小杨与小旭等10余人先后赶往殴打小文致其轻伤。之后，小范及同案的小旭、小杨等人的亲属与被告小文及其法定代理人就民事赔偿达成协议，共同赔偿小文医药费等各项损失8.3万元；小文对小范及同案人小旭、小杨等的行为予以谅解。

小旭、小杨未满16周岁，未达刑事责任年龄，而小范则被以涉嫌寻衅滋事罪诉至法院。主审该案的张慧娥法官，在庭前作了大量社会调查工作，重点了解了小范的家庭状况、学习生活、个人优缺点，知道了小范原是一位品学兼优的好学生，后因父母离异导致叛逆，开始变得不爱与父母交流并做好结伙滋事。

庭审时，张法官用拉家常的方式剖析小范行为性质，还分享小范曾经的优秀以及一些成功人士的励志故事。听了张法官的一番话，小范留下了眼泪，表示一定悔改。法庭针对小范的犯罪事实情节及悔罪表现，决定免于刑事处罚，并将犯罪记录封存。

在之后有针对性开展的回访工作中，法院了解到，现在高中就读的小范与同学相处融洽，成绩一直名列前茅，与父母的相处也都其乐融融。

“法庭根据之前社会调查掌握的被告人身心状况、犯罪原因、性格特点、家庭环境等情况‘对症下药’。庭审

时，充分调动公诉人、辩护人、法定代理人的参与积极性，从法、理、情等不同角度，使用易于理解和接受的语言，对被告人进行法制、道德、人生观、亲情、认罪服法、前途等全方位教育的感化未成年被告人。”寿宁法院林松涛院长说。

2010年以来，该院审结未成年犯58人，经庭审教育悔罪率达100%。

判后“3+1” “好小伙”长成

“每一个失足少年之所以走上违法犯罪道路，都有着不同的原因，或在家庭中缺少关爱，或性格本身有缺陷，或受影响被引诱。但都有着同一个共同原因，那就是心理不够健康、心智不够成熟及生活的茫然。针对于此，在涉少刑事案件审判过程中，我院注重加强对失足少年的情感疏导、心理干预，组建了‘巾帼帮教团’，采取‘3+1’方式（1名女法官+1名女人民陪审员+1名女心理咨询师共同帮教1名失足未成年犯）引导失足少年走上健康的成长之路。”林松涛说。

2013年3月，就读于寿宁县某学校的学生小军，有体育方面的特长，但不足18周岁的他因抢劫被判有期徒刑一年六个月，缓刑二年。

在社区矫正时，寿宁法院主动介入，组建以全省“三八红旗手”、优秀女法官叶兴娇为领头人，从事教育工作20余载的卢彩娟老师和特别善于做未成年人思想工作的女人民陪审员许平为助手的“巾帼帮教团”，对小军进行帮教，经常性与其谈心交心，针对其特长不断地给予引导、鼓励。通过近二年的实践，取得较好效果，小军体育方面的特长也得以充分发挥，多次在体育竞技中获得佳绩，人也越来越阳光，开始热爱学习、乐于助人，成为大家公认的“好小伙”。

为了巩固审判效果，防止少年犯重新犯罪，除“3+1”帮教之外，寿宁院还对少年犯登记造册，设立卡片，建立回访考察档案，并安排专人负责，落实监管人员，制定监管措施和帮教计划，定期组织回访考察，并要求缓刑少年犯每季度作一次书面思想汇报，以便随时掌握和了解他们的思想和改造情况。对于具备条件的，积极协助联系让未成年犯能返校复学，通过课堂教育改变他们的未来。2010年以来，该院审理涉在校生犯罪15人，返校复学11人。

□吴苏梅 周黎晖

县质监局——三举措争创代码“文明服务窗口”

本报讯(何家进)近年来，县质监局代码服务窗口牢固树立以人为本的理念，围绕服务质量提升，大力开展窗口建设，驻县行政服务中心质监窗口严格按照“中心”窗口管理办法，以“便民、高效、廉洁、规范”为服务宗旨，认真遵守“中心”窗口各项管理制度，按照“中心”工作人员服务规范，认真与办事群众做好沟通工作，让每位办事群众高兴而来满意而归，群众满意率为100%。

一是“热心”接待，当好群众“服务员”。窗口工作人员严格执行《行政服务中心窗口工作服务规范》，做到服务用语、仪容仪表、服务态度、服务行为

等规范；接待办事群众热情饱满，始终做到“三个一样”，即“忙时闲时一个样、熟人生人一个样、早来晚来一个样”；广泛征集意见，向办事群众发放意见表，征求对窗口审批服务的意见和建议，认真梳理，按教育实践活动要求做到立行立改。

二是“贴心”服务，当好审批“代办员”。不断提高自身的工作能力和岗位本领，规范运用相关业务知识和学习常态化，切实提升审批服务工作水平，不断满足服务对象的服务需求；做到“三清”制，即咨询答复一口清，告知事项一纸清，登记受理即时清，努力做好服务群众“最后一公里”。截止到目

前共办结事项1105余件，按时办结率100%，实现零投诉的目标。

三是“耐心”对待，当好政策“宣传员”。对涉及工作相关政策法规逐条逐款仔细解答，特别是群众不理解或者有异议的，反复解释说明，做到不急不躁、耐心细致，做到耐心服务；制作和改进办事指南，对相关事项的办事流程、办理环节、办理依据、所需资料、收费情况等做出详细说明，让办事群众一目了然；做好行政审批制度改革的工作，集中征求具体行为人对行政审批工作及审批项目意见并及时研究处理。共接受群众各类咨询220余人次，发放各类政策法规500多份。

坑底小东——打造生态观光休闲旅游新农村

本报讯(吴苏梅 魏眉妹)2月10日，虽天气寒冷，但坑底乡小东村却能看到农民忙碌冬种的身影。在千年古刹小东寺前，农民正在钢架大棚里挥着锄头清理葡萄苗旁的杂草。“依托从寺前流过的溪流和溪流源头的大瀑布，准备将这里打造成葡萄沟。”福清核电委派的驻村第一书记张静波表示。

小东村山清水秀，古建筑较多，寿宁县的19座廊桥，小东村就占据了3座，且紧邻村庄，彼此间隔最远也仅在一公里左右，我县唯一的廊桥传承人郑多金就是小东村村民。千年古寺小东寺

与3座廊桥遥相呼应，省级风景名胜区分杨梅洲距小东村仅13公里，小东村是游客去杨梅洲旅游的必经之路。全村大部分土壤富含硒、锌等微量元素，有利于优质绿色生态农业发展。

“小东环境优美，文化历史底蕴深厚，十分适合发展生态观光休闲旅游业。”张静波说。去年，小东村两委班子多方调查走访，引导村民成立合作社种植大棚高山蔬菜，所种蔬菜经村委联系高价出售给福州等地市场。冬季后，合作社又引种了60亩大棚葡萄，并开发建设葡萄沟，整治清理小东寺旁边的小溪，

选种不同季节、品质的葡萄，在小溪上架设葡萄架，溪边修建人行步道，使其能吸引游客游玩、采摘。在大宝桥、小东上桥、小东寺之间村委进行防洪堤、拦水坝建设，在小溪两岸铺设人行休闲观光步道、栏杆、长亭、路灯，供村民和游客茶余饭后赏景、散步。该村更新了垃圾桶和垃圾车，建设垃圾填埋场，增派专人负责保洁，对小东村道两侧及沿途村外露的民居外墙统一抹灰，使村容整洁美丽。为把游客、访客留在小东村，村里还建起了招待所、“农家乐”，供游人访客休息、就餐。

创新金融服务模式 助推生态经济发展

脐橙20亩，收入21000元；锥栗30亩，收入26000元；茶叶8亩，收入18000元……谈起这几年农民的收入，日前，下党乡西山村村民主任王光绍算了一笔收入明细账。他说，西山村有183户850人，茶叶、脐橙、锥栗是村民最主要的经济来源。如今农民普遍富裕起来，这得益于各级党委、政府及信用社对农民长期以来的关心与支持。

从2010年至今，下党农村信用社共投入支农资金13607万元，惠及农户847户，惠及面达53%。

信贷资金援三农

2011年，居住在下党乡最偏远的碑坑头自然村的吴通福为方便子女就学，举家迁往下党村。吴通福一家租住别人的房子，每天种田，种菜，种药材……虽辛勤劳作，但日子过得仍十分艰难。

碑坑头村早年有20多户130多人，因不通公路，随着2008年全部村民搬迁到外地，村里上千亩良田全部荒废。看到资源白白浪费，吴通福萌生了在家乡发展种养业的念头，但苦于没有创业资金。

下党乡信用社领导得知吴通福的苦恼，随即向他伸出援助之手，给他贷款。在信用社的大力支持下，他利用老家荒芜的土地种植厚朴120亩10000多株，白术、太子参20多亩。此外，他在老家的荒废水田上放养水牛12只、羊30多只。目前，仅厚朴一项的收入可达20多万元。

信贷资金用于创业，让吴通福一家的经济面貌彻底翻身，他不仅在下党村新区建起了楼房，而且还把3个子女都培养成才。今年秋，吴通福之子吴伟建以654分的成绩名列寿宁县文科高考第一名，被上海复旦大学录取。

以服务“三农”为重点，下党信用社着重扶持一批种养专业户及农产品加工厂。农民王祖明、王光伍创办的寿宁县鸾峰茶业有限公司制作的鸾峰牌高山乌龙红连续在第九届、第十届“中茶杯”全国名优茶评比活动中获得特等奖。今冬，杨溪头村主任傅清妹成立油茶专业合作社，组织30多户村民垦荒种植油茶300多亩。

寿宁县农村信用联社理事长乐起星介绍说，去年，寿宁农村信用联社各项存款余额近15亿元，市场占有率为32%，居全市第二、寿宁第一，发放涉农贷款8亿多元，基本满足了“三农”资金的需求，真正使农民、信用社实现了“双赢”。

便捷服务更贴心

“我要领2个月的养老保险金。”日前，居住在偏远的下党乡上党村上村自然村的陈松林老人来到上党村小额支付便民点领取几百元的养老金。他说，只要拿着这张小卡卡，想什么时候用钱就什么时候来取，真是太方便了。

81岁的留守老人范木凤口袋里放着子女给的3000多元钱，带在身上不方便，存在家里又担心小偷光顾，总让她睡不着觉。当她得知小额支付便民点能为她保管时，非常高兴，随即即将这笔钱存入到养老金的卡里。

从2012年开始，下党信用社加大推广农户网银、手机银行的使用，提高动户率，在下党辖内各个建制村共布设小额支付便民点11个，为持银行卡群众办理新农保、新型农村合作医疗、农村低保等的小额支付、缴存养老保险金、查询、转账业务等服务，大大便利了偏远山村特别是老人就近办理小额取现、缴费等基础金融业务，真正做到为民服务零距离。寿宁县农村信用联社主任王章清说：“几年来，寿宁县农村信用联社加大便民点的设施建设，辖下共有营业网点15个，各类自助存取款机25台，小额支付便民点238个，覆盖全县所有的建制村。”

小额支付便民点的布设，让偏远山村群众在家门口就能存钱、取钱、缴费，真是方便又贴心。

回馈社会赢赞誉

2011年秋，对于下党乡碑坑山村农民沈大光来说，是个又喜又悲的日子：喜的是女儿沈小莲、儿子沈优明在高考中双双取得优异成绩，均被本科大学录取；悲的是村里发生的一场大火，将他的房屋财产洗劫一空。正当沈大光为子女入学费用而发愁时，下党信用社给予沈小莲、沈优明姐弟每年9300元的免息助学贷款。如今，依靠助学贷款，姐弟俩如今已读大学四年级，即将完成学业。下党信用社主任朱传旺说：“近5年来，下党信用社累计发放助学贷款126笔计66.39万元，让38名家境贫寒的学子顺利跨入大学的校门，有的已走上了工作岗位。”

去年，寿宁县成立下党“信用乡”评定领导小组，完成下党乡下屏峰、上党、西山、曹坑、下党等村的“信用村”评定工作。日前，经省农村信用社联合社宁德办事处的审查，同意评定下党乡为寿宁第二个“信用乡”，下党乡举行了“信用乡”授牌仪式。“信用乡”的评定，畅通下党乡农民的申贷渠道，信用用户在同等同类贷款中可以优先享受上浮10%至20%贷款利率优惠，每年为群众让利40多万元。

发放各类民生贷款，实行优惠利率，努力回馈社会。去年，下党信用社发放妇女创业贷款29笔146万元，计生三户贷款13笔26万元。

□吴通华

大石建设村级公园



正在建设中的风阳乡大石村公园雏形显现。据了解，大石公园占地面积12亩，计划投资230万元，自去年8月动工建设以来，现已完成投资近百万元。建成后，将为村民观光休闲、健康娱乐提供好去处。

□何家进摄